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Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

als Anlage Ubersende ich Ihnen die Antwort auf die Grol3e Anfrage der Fraktion der
AfD betreffend ,Mogliche Verletzung des Beutelsbacher Konsenses,
Neutralitatsgebotes und Schulgesetzes an Schulen in Rheinland-Pfalz®.

Mit freundlichen Griuf3en
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GroRe Anfrage der Fraktion der AfD

»Mogliche Verletzung des Beutelsbacher Konsenses, Neutralitaitsgebotes und
Schulgesetzes an Schulen in Rheinland-Pfalz*

- Drucksache 18/8859-

Vorbemerkung:

Lehrkréafte stehen im Besonderen vor der Aufgabe, aktuelle gesellschaftspolitische, mit-
unter besonders komplexe und polarisierende Themen und deren Auswirkungen auf--
zunehmen, im Unterricht zu bearbeiten oder im taglichen Schulleben damit umzugehen.
Die Entwicklungen der vergangenen Monate und Jahre haben dazu gefiihrt, dass poli-
tische und gesellschaftliche Auseinandersetzungen an manchen Stellen mit gré3erer
Harte, vor allem im Internet, dort besonders in den sozialen Netzwerken, gefuhrt wer-
den. Menschen, die ihre Meinung offen aufdern, wird dabei zum Teil nicht einfach nur
wideréprochen, vielmehr werden sie bisweilen zu Opfern von Hetzkampagnen oder sie
werden bedroht und éffentlich eingeschiichtert — all dies mit dem Ziel, sie daran zu hin-
dern, ihre Meinung zu duern. Das erschuttert die Grundfeste unserer Demokratie, un-
serer Verfassung und der Gesellschaft im Ganzen, die von der regen Beteiligung und
dem aktiven Einbringen jeder und jedes Einzelnen und dem gegenseitigen Respekt
voreinander lebt. Auseinandersetzungen werden dabei so manches Mal nicht mit dem
Ziel von Verstéridigung und Ausgleich gefiihrt, sondern zur Durchsetzung der eigenén
Meinung. Lehrkrafte und Schulgemeinschaften wurden und werden mitunter in solche
Auseinandersetzungen hineingezogen und dann ebenfalls Opfer von Hetze und Ein-
schichterung. Dies gilt es in aller Deutlichkeit zuriickzuweisen.
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Klar ist: Schule ist ein Ort, an dem Diskussionen stets Regeln unterliegen, und dies gilt
besonders auch fur Lehrkrafte und Schulleitungen. Der ,Beutelsbacher Konsens® zeigt
eine klare Richtung auf: Es ist nicht erlaubt, die Schillerinnen und Schiller — mit welchen
Mitteln auch immer — im Sinne ,erwtinschter Meinungen zu Gberrumpeln und damit an
- der Gewinnung eines selbststandigen Urteils zu hindern (das sogenannte ,Uberwalti-
gungsverbot®). Zudem gilt: Was in Wissenschaft und Politik kontrovers ist, muss auch
im Unterricht kontrovers erscheinen und verschiedene Perspektiven und Standpunkte
mussen zur Geltung gelangen. Nur auf Basis dieser Prinzipien kénnen Schilerinnen
und Schler zu eigenstandigen Urteilen gelangen. Die bestehenden Regeln dienen dem
Schutz der Schulerinnen und Schiiler vor unangemessener und Uberfordernder Beein-
flussung.

Diese Regeln werden jedoch bisweilen und manchmal auch bewusst verfalschend als
ein striktes Neutralitatsgebot interpretiert, als sei es Lehrkraften untersagt, eine eigene
Meinung zu haben und vor allem aktiv fiir die freiheitlich-demokratische Grundordnung
Deutschlands einzustehen. Das Gegenteil ist der Fall: Tatsachlich ist es sogar die
dienstliche Pflicht fir Beamtinnen und Beamte, fiir die Erhaltung dieser Grundordnung
einzutreten. Deswegen ist es etwa legitim, darauf hinzuweisen, dass Demonstrationen
stattfinden und tber sie zu informieren, wenn sie sich ausdrticklich fur die Starkung des
demokratischen Rechtsstaates und gegen dessen Zerstérung richten.

Die Bewertung méglicher Verstée gegen den Beutelsbacher Konsens erfolgt grund-
satzlich im Rahmen der regulédren schulaufsichtlichen Aufgaben der Aufsichts- und
Dienstleistungsdirektion (ADD) und es werden gegebenenfalls entsprechende MaRnah-
men in die Wege geleitet. Eine solche Priifung und Bewertung erfolgt stets einzelfallbe-
zogen, im Gesamtkontext sowie auf Grundlage der bestehenden Rechtsgrundlagen.

Dies vorausgeschickt beantworte ich die GroRe Anfrage namens der Landesregierung
wie folgt: '
1. Wie ist der aktuelle Stand beziiglich der Bewert(mg des Verhaltens der Schul-

leitung der Realschule plus in Puderbach?

2. Bis wann soll die Bewertung abgeschlossen sein?
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3. Wann fillt eine Entscheidung liber mégliche Konsequenzen?
4. Inwiefern wurde ein ordentliches Verfahren eingeleitet?

5. Falls bisher kein ordentliches Verfahren eingeleitet wurde: Warum wird keine
Priifungsnotwendigkeit gesehen, obwohl es sich um eine Protestkundgebung —
sowohl in dem Schreiben der Schulleitung als auch bei der Bewerbung der Ver-
anstaltung war ausdriicklich von Protestkundgebung die Rede, bei der Bewer-
bung durch die Veranstalterwurde mit dem Neujahrsempfang der AfD der Grund
der Protestkundgebung genannt — handelte?

Die Fragen 1 bis 5 werden wegen des sachlichen Zusammenhangs zusammen beant-
wortet.

Es wurde seitens der Schulaufsicht bereits die notwendige Priifung und eine abschlie-
Rende Bewertung vorgenommen. In einem Gesprach wurde im Anschluss erértert, dass
im Sinne des Beutelsbacher Konsenses zwar auf solche Veranstaltungen hingewiesen,
nicht aber zu diesen eingeladen werden darf, sofern sich Veranstaltungen fir oder ge-
gen eine politische Partei richten. Damit ist der Vorgang abgeschlossen.

6. Wie verhilt sich der Aufruf der Schulleitung zur Teilnahme an der Protestkund-
gebung zur Klarstellung der Landesregierung in der Drucksache 18/8780, eine
einseitige Indoktrination sei nicht zulassig?

7. Wie verhilt sich der Aufruf der Schulleitung zur Teilnahme an der Protestkund-
gebung zur Klarstellung der Landesregierung in der Drucksache 18/8780, die Viel-
falt der Meinungen miisse dargelegt werden?

8. Wie verhilt sich der Aufruf der Schulleitung zur Teilnahme an der Protestkund-
gebung zur Klarstellung der Landesregierung in der Drucksache 18/8780, es diirfe
kein Druck aufgebaut werden?

Die Fragen 6 bis 8 werden wegén des sachlichen Zusammenhangs zusammen beant-
wortet.
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Die Prinzipien des Beutelsbacher Konsenses stehen in engen Wirkungszusammenhén-'
gen zueinander, deshalb ist es sinnvoll, eine Beurteilung von mb‘glichen VerstdRen stets
einzelfallbezogen, aber zugleich im Gesamtkontext zu betrachten. Die Schulaufsicht hat -
den Aufruf geprift und — wie in der Antwort zu den Fragen 1 bis 5 ausgefiihrt — bewertet.
Die Vielfalt der Meinungen und Interessen darzulegen, ist ein wichtiges Ziel des Unter-
richts und Aufgabe jeder Lehrkraft und der Schule. Eine einseitige Indoktrination ist nicht
zulassig. Das bedeutet, dass kein Druck aufgebaut werden darf, sich einer politischen
Richtung anzuschlieBen. Gezielte parteipolitische Werbung und politische Agitation
sind nicht zuldssig, Schulen und ihre Bediensteten missen sich insofern als staatliche
Behérden politisch neutral verhalten. Schilerinnen und Schuler dirfen wegen ihrer ei-
genen politischen Meinung auch nicht benachteiligt werden. Im Ubrigen wird auf die
Vorbemerkung verwiesen. '

9. Inwiefern teilt die Landesregierung die Auffassung von Jurist Felix Hansch-
mann, der am 27. Januar 2024 im Interview mit Spiegel Online erklarte, es sei nicht
die Aufgabe von Lehrern, Schiiler zu Demonstrationen zu animieren?

10. Inwiefern teilt die Landesregierung die Auffassung von Hanschmann, Lehrer
diirften keine Demo-Flyer in der Schule auslegen?

Die Fragen 9 und 10 werden wegen des sachlichen Zusammenhangs zusammen be-
antwortet.

Die Landesregierung ist der Auffassung, dass parteipolitische Werbung oder
Warnungen vor demokratisch legitimierten Parteien in der Schule untersagt sind. Daher
dirfen Lehrkrafte dort beispielsweise weder zu parteipolitischen Veranstaltungen einla-
den noch zu Demonstrationen fiir oder gegen politische Parteien bzw. zur Teilnahme -
“daran aufrufen. Zugleich ist es legitim, Ziele von Parteien kritisch zu hinterfragen. Hin-
weise und Informationen, gegebenenfalls mit Flyern oder Aushéangen, Uber geplante
Demonstrationen, die sich etwa ausdricklich fur die Starkung des demokratischen
Rechtsstaates und gegen dessen Zerstdrung richten, sind ebenfalls zulassig. Entspre-
chend der Vorbemerkung werden mégliche VerstoRe stets einzelfal‘lbezogen bewertet.
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~11. Welche Hinweise auf eine mogliche Verletzung des Beutelsbacher Konsen-
ses, Neutralitatsgebotes und Schulgesetzes sind bei der ADD im Jahre 2024 ein-
gegangen (bitte Schule, Datum und Art der méglichen Verletzung nennen)?

12. Welche Reaktion seitens der ADD erfolgte auf den jeweiligen _Hinweié?

13. Welche Hinweise wurden bereits abschlieRend mit welchem Ergebnis bewer-
tet?

14. Welche Konsequenzen wurden seitens der ADD bei den Fillen gezogen, bei
denen sich die Verletzung des Beutelsbacher Konsenses, Neutralititsgebotes
und Schulgesetzes erhartet hatten?

Die Fragen 11 bis 14 werden wegen des sachlichen Zusammenhangs zusammen be-
antwortet.

Am 23. Januar 2024 ging ein Hinweis ein, dass in der Berufsbildenden Schule Saarburg
Flyer tiber eine Demonstration fiir die Demokratie ausgelegt und angeklebt wurden. Die
Veroéffentlichung von Flyern in einer Schule zu einer Information tber eine Demonstra-
tion, die sich ausdriicklich fur die Starkung des demokratischen Rechtsstaates und ge-
gen dessen Zerstérung und nicht fiir oder gegen eine politische Partei richtet, ist legitim.
Entsprechend war eine Reaktion der Schulaufsicht nicht erforderlich.

Es sind bei der Schulaufsicht im Jahr 2024 in diesem Zusammenhang keine weiteren
‘als die in der Beantwortung der GroRen Anfrage genannten Einzelsachverhalte zu még-
lichen Verletzungen des Beutelsbacher Konsenses, des Neut‘ralitétsgebotes und des
Schulgesetzes eingegangen. '

15. Handelt die ADD bei einer méglichen Verletzung des Beutelsbacher Konsen-
ses, Neutralititsgebotes und Schulgesetzes proaktiv oder ausschlieBlich nach
bei ihr eingegangenen Hinweisen?

Der Beutelsbacher Konsens und dessen Bedeutung und Umfang wird durch die Schul-
aufsicht immer wieder proaktiv thematisiert, etwa auf Schulleiterdienstbesprechungen
und bei der Beratung von Schulen. Dariiber hinaus wird auf den Beutelshacher Konsens




Rheinland]falz

MINISTERIUM FUR BILDUNG

auch in verschiedenen Schreiben an die Schulen seitens des Ministeriums fur Bildung
hingewiesen, beispielsweise im Schreiben des Bildungsministeriums vom: 28. Marz
2024 (,Ihr Engagement fir die freiheitlich-demokratische Grundordnung und gegen
Hass, Hetze oder jegliche Form von Extremismus, Rassismus oder Antisemitismus®)
oder der ,Information an Lehrkrafte und Schulleitungen zum Umgang mit antisemiti-
schen AuBerungen und Handlungen im Zusammenhang mit der aktuellen Situation in
Israel und Palastina“ vom 17. Januar 2024. Erhalt die ADD Kenntnis Uber mdégliche
Verletzungen des Beutelsbacher Konsenses, folgt stets eine individuelle Prufung des
Sachverhalts geméG den geltenden Regelungen.

16. Ist der ADD bekannt, dass das Koblenzer Gymnasium auf der Karthause tiber
»Moodle* durch die Oberstufenkoordinatorin die Oberstufenschiiler dariiber in-
formierte, dass sie fiir die Demonstration am 20. Januar 2024 beurlaubt werden
kénnten und die Schulleitung die Teilnahme unterstiitze?

Ja.

17. Falls bekannt: Welche Reaktion erfolgte durch die Schulleitung nach dem Auf-
ruf durch die Oberstufenleiterin?

19. Falls bekannt: Welche konkreten disziplinarrechtlichen Konsequenzen ergriff
die Schulleitung gegeniiber der Oberstufenleiterin?

Die Fragen 17 und 19 werden wegen des sachlichén Zusammenhangs zusammen be-
antwortet. '

Die Schulleitung hat keine disziplinarrechtlichen Befugnisse gegenﬁber der Oberstufen-
leitung. Ob und inwieweit Gesprache stattgefunden haben, ist nicht bekannt.

'18. Falls bekannt: Welche Reaktion erfolgte durch die ADD gegenijber Schullei-
tung und Oberstufenleiterin? '




MINISTERIUM FUR BILDUNG

20. Falls bekannt: Welche konkreten disziplinarrechtlichen Konsequenzen ergriff
die ADD gegeniiber Schulleitung und Oberstufenleiterin?

21. Falls bekannt: Inwiefern liegt hier eine Verletzuhg des Beutelsbacher Konsen-
ses, Neutralititsgebotes und Schulgesetzes vor?

Die Fragen 18, 20 und 21 werden wegen des sachlichen Zusammenhangs zusammen
beantwortet.

Nach § 38 der Ubergreifenden Schulordnung vom 12. Juni 2009 (GVBI. S. 224, BS 223-
1-35) in der jeweils geltenden Fassung kann eine Beurlaubung vom Unterricht und von
sonstigen fur verbindlich erklarten schulischen Veranstaltungen aus wichtigem Grund
erfolgen. Antréage auf Beurlaubungen, wie im konkreten Sachverhalt, zu genehmigen
liegt entsprechend in der Zusténdigkeit der Schule. |

Im konkreten Sachverhalt stand die Demonstration unter dem Motto "Fur die Demokra-
tie - Gegen den Faschismus". Nach mehreren Anfragen seitens Schilerinnen und
‘Schiilern wurde tber die Méglichkeit einer Beurlaubung am ,Tag der offenen Tur" zur
Teilnahme an dieser Demonstration gegen Rechtsradikalismus informiert. Die Informa-
tion, dies als Schulgemeinschaft zu unterstiitzen, steht — ebenso wie der Hinweis auf
die Mdéglichkeit einer entsprechenden Beurlaubung — grundsétzlich im Einklang mit dem
_BeUteIsbacher Konsens. Daher war keine Reaktion der ADD erforderlich.

22. Falls bekannt: Inwiefern gab es fiir die ADD einen Anlass zum Handeln, weil
die Nachricht durch die Oberstufenleiterin nicht — wie offenbar sonst liblich —
iiber den E-Mail-Verteiler versendet und die Eltern dadurch — moglicherweise be-
wusst — nicht direkt informiert worden waren? '

Es wurde ausdriicklich und wortwortlich erwahnt, dass ,eine schriftliche Bitte um Beur-
laubung seitens Eurer Eltern bzw. bei Volljahrigkeit von Euch selbst* erforderlich sei.
Schulfachlich und rechtlich besteht entsprechend kein Anlass zum Handeln durch die
ADD. |
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23. Falls bisher nicht bekannt: Inwiefern wird die ADD nun tatig, da sie durch
diese Anfrage in Kenntnis gesetzt wurde?

Entsprechend der in den Antworten dargestellten Sachverhalte besteht in den genann-
ten Einzelfallen nach derzeitigem Kenntnisstand kein weiterer Handlungsbedarf seitens
der ADD. ‘

) ki

Dr. Stefanie Hubig |
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